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Ιανουάριοσ   ςελ. 2 
Θ Χριςτουγεννιάτικθ γιορτι του 

ςχολείου μασ!  - Κοπι βαςιλόπιτασ του 
ςχολείου.   

Φεβρουάριοσ   ςελ. 3 
Βράβευςθ ςτο μακθτικό διαγωνιςμό 

ζκκεςθσ από τθν ενορία του Αγίου 
Νικάνορα. - Μαηεφουμε πλαςτικά 

καπάκια για καλό ςκοπό. -Ενθμζρωςθ 
από τθν Ρολιτικι Ρροςταςία 

Ρεριφζρειασ Δυτικισ Μακεδονίασ 
Μάρτιοσ   ςελ. 4-6 

Ο μινασ Μάρτιοσ – Το ζκιμο του 
«Χάςκαρθ» από τουσ μακθτζσ του 

ολοιμερου τμιματοσ – Με «Μάρτθδεσ 
» υποδεχτικαμε τθν άνοιξθ – Θ γιορτι 
για τθν επζτειο τθσ επανάςταςθσ του 
1821 – Το άκλθμα τθσ ξιφαςκίασ πάει 
ςχολείο – Ρανελλινια Θμζρα κατά τθσ 

βίασ και του ςχολικοφ Εκφοβιςμοφ 
Απρίλιοσ   ςελ. 7-8 

 Ρανελλινια Θμζρα Φιλοηωίασ –Ράμε 
κζατρο – Ραγκόςμια Θμζρα παιδικοφ 
Βιβλίου – Ζκιμα του χωριοφ μασ για το 

Ράςχα 
Σελίδεσ 9-12 
Διαςκζδαςθ  

ΡΕΙΕΧΟΜΕΝΑ 
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Σε γιορτινό κλίμα πραγματοποιικθκε τθν Ρζμπτθ 21 
Δεκεμβρίου2023 θ Χριςτουγεννιάτικθ γιορτι του   
ςχολείου.  
Η αίκουςα πολλαπλϊν χριςεων του ςχολείου μασ, 
γζμιςε αςφυκτικά  από γονείσ. Πλοσ ο κόςμοσ μζςα ςε 
μια χαροφμενθ και εορταςτικι ατμόςφαιρα, απόλαυςε 
τουσ μακθτζσ των μικρϊν τάξεων  (Αϋ, Βϋ, Γϋ) ςτο 
κεατρικό «Θ Χριςτουγεννιάτικθ μάχθ του 
Ηαχαροπλαςτείου» διαςκευι από το βιβλίο του 
Κυριάκου Χαρίτου  «Φον Κουραμπιζσ εναντίον κόμθ 
Μελομακαρόνθ». 
Ραραδοςιακά κάλαντα των Χριςτουγζννων από όλθ τθν 
Ελλάδα αντιχθςαν ςτθν αίκουςα τραγουδιςμζνα από 
τθ χορωδία του ςχολείου (τάξεισ Δϋ, Εϋ, ΣΤϋ). 

Ευχαριςτοφμε 
όλουσ τουσ καλεςμζνουσ που παραβρζκθκαν και 
τίμθςαν τθν γιορτι μασ. Ρολλά, πολλά μπράβο ςτουσ 
μακθτζσ και τισ μακιτριεσ για τθν υπζροχθ και 
πετυχθμζνθ γιορτι που μασ παρουςίαςαν μζςα ςε μία 
άκρωσ γιορτινι ατμόςφαιρα!  
Η γιορτι ζκλειςε με το μοίραςμα των δϊρων ςε όλα τα 
παιδιά, προςφορά του Συλλόγου Γονζων και 
Κθδεμόνων. 
Μετά το τζλοσ τθσ γιορτισ ιδιαίτερθ χαρά ζδωςε ο 
Σφλλογοσ Γονζων ςε όλουσ τουσ καλεςμζνουσ, αφοφ 
φρόντιςε να κεράςει μία πλθκϊρα εφγευςτων 
γλυκιςμάτων και αναψυκτικϊν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η κακιερωμζνθ κοπι τθσ βαςιλόπιτασ του ςχολείου μασ 
πραγματοποιικθκε τθν Τρίτθ 30 Ιανουαρίου 2024,  γιορτι των τριϊν 
Ιεραρχϊν. 
Ο Σφλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων πρόςφερε βαςιλόπιτεσ, τισ οποίεσ 
κόψαμε ςε όλα τα τμιματα του ςχολείου μασ!  Επίςθσ, πρόςφερε και μια 
βαςιλόπιτα για τον Σφλλογο Διδαςκόντων. 
Τθ βαςιλόπιτά μασ ευλόγθςε ο νζοσ αιδεςιμότατοσ τθσ ενορίασ μασ 
πατζρασ  Ραςχάλθσ. 
Οι τυχεροί τθσ κάκε τάξθσ ιταν:  Α΄: Τςιόλασ Δθμιτριοσ,  Β΄: Αβραμίδθσ 
νικόλαοσ,  Γ΄: Ιωαννίδθσ Αντώνιοσ, Δ΄: Ντζντα Ιβάν – Ιωςιφ, Ε΄: Σινάνθ 
Πλγα – Άννα, ΣΤ΄: Μπαλάρθ Διμθτρα και πιραν μία  δωροκάρτα από 
βιβλιοπωλείο τθσ Καςτοριάσ  προςφορά του Συλλόγου Γονζων και 
Κθδεμόνων. 
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Βράβεσζε ζηο καζεηηθό δηαγωληζκό έθζεζες από ηελ ελορία ηοσ Αγίοσ Νηθάλορα 

 

 Τθν Κυριακι 25 Φεβρουαρίου 2024, ςτον Ιερό Ναό Αγίου Νικάνορα Καςτοριάσ, πραγματοποιικθκε θ 
 βράβευςθ των μακθτϊν, που ζλαβαν μζροσ ςτον διαγωνιςμό εκκζςεων των μακθτϊν τθσ Εϋ και  ΣΤϋ τάξεωσ 
των Δθμοτικϊν Σχολείων τθσ Ρ.Ε. Καςτοριάσ, παρουςία του Σεβαςμιότατου Μθτροπολίτθ κ. Καλλίνικου.   
Φζτοσ ςτον διαγωνιςμό ζλαβαν μζροσ 153 μακθτζσ και μακιτριεσ. Το ςχολείο μασ είχε 14 ςυμμετοχζσ.  
Στουσ αριςτεφςαντεσ μακθτζσ ιταν και ο μακθτισ τθσ ΣΤ΄ τάξθσ του ςχολείου μασ  Ιωάννθσ Μουμουλίδθσ 
που πιρε το 3ο βραβείο. Σε όλουσ τουσ μακθτζσ δόκθκε ζπαινοσ για τθ ςυμμετοχι τουσ.  

                        Μαδεύοσκε πιαζηηθά θαπάθηα γηα θαιό ζθοπό… 

Πλοι οι μακθτζσ του ςχολείου ςυγκεντρϊςαμε πλαςτικά καπάκια από κάκε είδουσ πλαςτικι ςυςκευαςία, 

π.χ. αναψυκτικά, νερό, γάλα, χυμοφσ, απορρυπαντικά, μαλακτικά. Τθ φετινι «ςοδειά» πλαςτικϊν καπακιϊν 

τθν παραδϊςαμε ςτο «ΣΥΛΛΟΓΟ ΡΑΑΡΛΘΓΙΚΩΝ  ΝΟΜΟΥ ΡΕΛΛΑΣ» προκειμζνου να προμθκευτοφν 

αναπθρικά αμαξίδια και να τα προςφζρουν ςε άτομα με αναπθρία. 

 

 

 

 

 

Ενθμζρωςθ από τθν Ρολιτικι Ρροςταςία Ρεριφζρειασ Δυτικισ Μακεδονίασ 

 

 

 

  

 

 

 

Στισ 13 Φεβρουαρίου 2024 οι μακθτζσ του 
ςχολείου μασ ενθμερϊκθκαν για μζτρα 
αυτοπροςταςίασ από φυςικζσ  και 
ανκρωπογενείσ καταςτροφζσ, από τον υπάλλθλο 
τθσ Ρολιτικισ Ρροςταςίασ τθσ Ρεριφζρειασ 
Δυτικισ Μακεδονίασ κ. Δοφφλια Ευάγγελο. 
Ρριν από τθν εκδιλωςθ προθγικθκε 
επιτυχθμζνθ εκκζνωςθ του ςχολείου ςε άςκθςθ 
ςειςμοφ!  
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Ο Μάρτθσ είναι ο τρίτοσ κατά 
ςειρά μινασ του χρόνου του 
πολιτικοφ ζτουσ κατά το 
Γρθγοριανό Ημερολόγιο και 
ζχει 31 θμζρεσ. Ριρε το 
όνομα του από το ωμαίο 
κεό του πολζμου Mars δθλ. 

τον Άρθ. Ο Μάρτιοσ απεικονίηεται ωσ άνδρασ 
ενδεδυμζνοσ με δζρμα λφκαινασ. Ο Μάρτθσ 
λζγεται Βλάςταροσ και Ανοιξιάτθσ, γιατί είναι ο 
μινασ που φζρνει τθν άνοιξθ. Στισ 21 Μαρτίου 
ζχουμε τθν εαρινι ιςθμερία, δθλαδι ίςθ διάρκεια 
τθσ θμζρασ και τθσ νφχτασ. 
Ο άςτατοσ καιρόσ είναι το χαρακτθριςτικό 
γνϊριςμα του Μάρτθ, του Γδάρτθ και 
Ραλουκοκαφτθ, όπωσ ζλεγαν το Μάρτιο τα παλιά 
χρόνια, που τα ςπίτια ηεςταίνονταν με τηάκια και 
ξυλόςομπεσ. 
Τον λζγανε και Δίγαμο: «Ο Μάρτθσ ζχει δφο 
γυναίκεσ, τθ μία πολφ όμορφθ και φτωχι, τθν άλλθ 

πολφ άςχθμθ και πολφ πλοφςια. Ο Μάρτθσ 
κοιμάται ςτθ μζςθ. Πταν γυρίηει από τθν άςχθμθ, 
κατςουφιάηει, μαυρίηει και ςκοτιδιάηει όλοσ ο 
κόςμοσ, γι' αυτό παλουκοκαφτθσ. Πταν γυρίηει από 
τθν όμορφθ, γελάει, χαίρεται και λάμπει όλοσ ο 
κόςμοσ. Επίςθσ ονομάηεται Βαγγελιώτθσ λόγω τθσ 
γιορτισ του Ευαγγελιςμοφ τθσ Θεοτόκου. Ζνα από 
τα πιο διαδεδομζνα ζκιμα, που προζρχεται από τθν 
αρχαιότθτα, είναι και θ τοποκζτθςθ από τισ 
μανάδεσ τθν 1θ Μαρτίου ενόσ μικροφ βραχιολιοφ 
από άςπρο και κόκκινο νιμα (που ονομάηεται 
Μάρτης) ςτο χζρι των παιδιϊν τουσ για να μθν τα 
μαυρίςει ο Ήλιοσ. Ενϊ ακόμθ κατάλοιπο τθσ 
αρχαιότθτασ είναι και το ζκιμο που ικελε τισ 
ανφπαντρεσ κοπζλεσ να βάηουν των Αγίων 
Θεοδϊρων κόλλυβα κάτω από το προςκζφαλο τουσ 
για να τουσ φανερϊςουν τον άντρα που κα 
ζπαιρναν.  

Οι Απόκριεσ ςτθν Καςτοριά είναι απόλυτα 
ςυνδεδεμζνεσ με ζνα ζκιμο βγαλμζνο από τα πολφ 
παλιά χρόνια, τον «Χάςκαρθ», που γίνεται ωσ εξισ: 
Στθν άκρθ ενόσ κλϊςτθ (ζνα κυλινδρικό ραβδί που 
μ’ αυτό πλάκουν τισ πίτεσ) δζνουν μια κλωςτι ωσ 
μιςό μζτρο, και ςτθν άκρθ τθσ δζνουν ζνα 
ξεφλουδιςμζνο αυγό, καλά βραςμζνο. Ο αρχθγόσ 
του ςπιτιοφ πιάνοντασ τον κλϊςτθ από τθν άλλθ 
άκρθ, με μια ελαφριά κίνθςθ του χεριοφ του 
κατευκφνει το δεμζνο αυγό με τθ ςειρά, ςτο ςτόμα, 

ς’ όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ γφρω απ’ το 
τραπζηι. Ο κακζνασ, που ς’ αυτόν προςφζρεται τ’ 
αυγό με τον κλϊςτθ, προςπακεί να το χάψει, 
ζχοντασ ανοιχτό το ςτόμα (δθλ. χάςκοντασ). Σε 
περίπτωςθ αποτυχίασ επαναλαμβάνεται θ 
προςφορά τρεισ φορζσ. Πλοι ζχουν γυριςμζνα τα 
μάτια τουσ ς’ αυτόν που προςπακεί να χάψει τ’ 
αυγό και κάκε του κίνθςθ ςυνοδεφεται με γζλια και 
χαροφμενα ξεφωνθτά και με χειροκροτιματα όταν 
πετφχει το χάψιμο! 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με «Μάρτθδεσ» υποδεχτικαμε τθν Άνοιξθ! 
Μια ωραία πρωτοβουλία είχαν φζτοσ τα μζλθ του Συλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων και  μοίραςαν ςε όλουσ 

τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ του ςχολείου μασ “ΜΑΤΑΚΙΑ”, τα παραδοςιακά  βραχιολάκια με τθν άςπρθ 

και κόκκινθ κλωςτι όπωσ ορίηει θ παράδοςθ!  Ζνα ζκιμο ςφμφωνα με το οποίο αυτόσ που φορά το Μάρτθ, 

κυρίωσ τα μικρά παιδιά, προςτατεφονται είτε από αςκζνειεσ γενικά ι «για να μθν τα κάψει ο ιλιοσ», για να 

«μθν τα μαυρίηει ο ιλιοσ» ι για να «μθν τα πιάνει το μάτι». 
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Μια πολφ όμορφθ εκδιλωςθ για τθ γιορτι τθσ 
25θσ Μαρτίου παρακολουκιςαμε, εκπαιδευτικοί, 
 μακθτζσ/τριεσ του Σχολείου και  γονείσ, 
τθν Ραραςκευι 22 Μαρτίου 2024 που οργανϊκθκε 
από τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ τθσ  Δϋ,  Εϋ και 
ΣΤϋ τάξθσ, ςτθν αίκουςα εκδθλϊςεων του ςχολείου 
μασ με τθν κακοδιγθςθ και τθ βοικεια των 
δαςκάλων τουσ, για να τιμιςουμε τουσ ιρωεσ που 
αγωνίςτθκαν για να ελευκερϊςουν τθν Ελλάδα 
από τον οκωμανικό ηυγό. 
 Οι μακθτζσ/τριεσ τθσ Εϋ τάξθσ μάσ μετζφεραν με το 
κεατρικό τουσ τρεισ ςκθνζσ από τθ κεατρικι 
παράςταςθ «Το μεγάλο μασ τςίρκο» του Ιάκωβου 

Καμπανζλλθ και οι  μακθτζσ/τριεσ τθσ ΣΤϋ τάξθσ  
παρουςίαςαν το κεατρικό «Να ηει το 
Μεςολόγγι» του Βαςίλθ ώτα. 
Στο τζλοσ τθσ γιορτισ τραγοφδια, τραγοφδθςε θ 
χορωδία του ςχολείου και θ γιορτι ζκλειςε με τον 
Εκνικό μασ Φμνο. 
Ο τρόποσ με τον οποίοι οι μακθτζσ 
επικοινϊνθςαν τθ ςθμαςία τθσ Ελλθνικισ 
Επανάςταςθσ και τθσ ελλθνικισ ιςτορίασ είναι πολφ 
ενκαρρυντικόσ. 
Με υπερθφάνεια τιμοφμε τισ κυςίεσ των προγόνων 
μασ! Δεν ξεχνάμε τθν ιςτορία μασ και κα 
αγωνιηόμαςτε για μια ελεφκερθ Ελλάδα! 
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Το άκλθμα τθσ “Ξιφαςκίασ” πάει ςχολείο 

Τθν Τετάρτθ  13 
Μαρτίου 2024, 
πραγματοποιικ

θκε επίδειξθ του 
ακλιματοσ τθσ 
ξιφαςκίασ ςτο 
ςχολείο μασ. 
Δφο μακθτζσ 
του ςχολείου 
μασ , ο 
Αλζξανδροσ τθσ 
Δ΄ τάξθσ και ο 

Μιχαιλ Άγγελοσ τθσ Ε΄ τάξθσ, και ακλθτζσ του 
ςυλλόγου ΑΡΣ Καςτοριάσ « Ο 
Απόλλων» ςυνοδευόμενοι από τουσ  προπονθτζσ 
τουσ κ. Καρολίδθ Ευςτράτιο και κ. Καρολίδου 
Βαςιλικι γνϊριςαν ςε όλουσ τουσ ςυμμακθτζσ τουσ 
τον μαγευτικό κόςμο τθσ ξιφαςκίασ. 
Στο τζλοσ τθσ παρουςίαςθσ του ακλιματοσ όλοι οι 
μακθτζσ του ςχολείου είχαν τθν ευκαιρία να 

δοκιμάςουν να ζρκουν ςε πρϊτθ επαφι με το 
άκλθμα και τισ κινιςεισ τθσ ξιφαςκίασ υπό τθν 
κακοδιγθςθ τθσ προπονιτριασ κ. Καρολίδου 
Βαςιλικισ. 
Οι μακθτζσ υποδζχτθκαν με ενκουςιαςμό τουσ 
ακλθτζσ – ςυμμακθτζσ τουσ και παρακολοφκθςαν 
με μεγάλθ προςοχι τθν επίδειξθ ξιφαςκίασ. 

 

Ρανελλινια Θμζρα κατά τθσ Βίασ και του Σχολικοφ Εκφοβιςμοφ 
Τθν Ρζμπτθ 7 Μαρτίου 2024 με αφορμι τθν Ρανελλινια Ημζρα 
κατά τθσ Σχολικισ  βίασ και του Εκφοβιςμοφ, 
πραγματοποιικθκαν ςτο ςχολείο μασ ςχετικζσ δράςεισ με 
ςκοπό τθν ευαιςκθτοποίθςθ των μακθτϊν ςτο ανθςυχθτικό 
αυτό φαινόμενο τθσ βίασ και τθν επαγρφπνθςθ όλθσ τθσ 
ςχολικισ κοινότθτασ για τθν ζγκαιρθ παρζμβαςθ, ϊςτε να 
περιοριςτοφν οι πικανότθτεσ εκδιλωςισ τθσ και να 
αποτραποφν οι αρνθτικζσ τθσ ςυνζπειεσ ςτισ διαπροςωπικζσ 
ςχζςεισ των μακθτϊν. 
Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ όλων των τάξεων, ςυηιτθςαν το 
πρόβλθμα τθσ ςχολικισ βίασ και του εκφοβιςμοφ και 
δθμιοφργθςαν δικά τουσ ςυνκιματα  ςε αφίςεσ που τισ παρουςίαςαν ςε εκδιλωςθ ςτθ αίκουςα πολλαπλϊν 
του ςχολείου. 

 

 

 

 

 

 



          «Ραιδιά εν δράςει»                                                    7                                                            Ιανουάριοσ – Απρίλιοσ  2024     

 
Με ςκοπό τθν ευαιςκθτοποίθςθ και τθν ανάπτυξθ τθσ 
φιλοηωίασ καλζςαμε τθν Ρζμπτθ 4 Απριλίου 2024 ςτο 
ςχολείο μασ τον κτθνίατρο κ. Ραναγιώτθ 
Δθμθτριάδθ  για να μασ ενθμερϊςει για τον τρόπο 
αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων των ηϊων που ζχουμε ςτο 
ςπίτι μασ, τα κζντρα περίκαλψθσ, τθ φροντίδα ςχετικά 
με τθ ςίτιςθ, τισ φιλοηωικζσ οργανϊςεισ. Ακοφςαμε για 
τθν υιοκεςία των ηϊων, τι ςθμαίνει “ςζβομαι “τα ηϊα, τι 
ςθμαίνει όταν λζμε ότι τα αγαπάμε και τα φροντίηουμε 

ι ότι είναι φίλοι μασ, γιατί κάποιοι άνκρωποι λζνε ότι τα 
αγαποφν όμωσ θ ςυμπεριφορά τουσ δείχνει το αντίκετο 
και τζλοσ εμείσ τι μποροφμε να κάνουμε για να 
φροντίςουμε καλφτερα τα ηϊα που ζχουμε ςτο ςπίτι 
μασ. 

Ασ κάνουμε οτιδιποτε περνάει από το χζρι μασ 
για να βοθκιςουμε όλοι μαηί ςτθ μείωςθ του 
αρικμοφ των αδζςποτων. 

 

 

Στισ 3 Απριλίου 2024 όλοι οι μακθτζσ του ςχολείου μασ 
είχαν τθν τφχθ να παρακολουκιςουν τθ κεατρικι 
παράςταςθ  «Το μαγεμζνο πθγάδι» του Μιχάλθ 
Ριτζνθ, από το ΔΘΡΕΘΕ Κοηάνθσ.  
Μία καταπλθκτικι παράςταςθ με ωραία ςκθνικά, 
μουςικι, φανταςία, χορό και τραγοφδι, που προκάλεςε 
το ενδιαφζρον των μακθτϊν, βαςιςμζνθ ςε αλθκινι 
ιςτορία του τόπου μασ. 

Το μινυμα του ζργου είναι ότι τα παιδιά δεν ζχουν 
κανζναν λόγο να αμφιςβθτιςουν όςα τουσ λζνε οι 
μεγάλοι, αλλά ξεκινϊντασ από ζνα τυχαίο γεγονόσ κα 
δουν πωσ τα πράγματα μπορεί να είναι και 
διαφορετικά, αρκεί να δϊςεισ χρόνο και να 
προςπακιςεισ να τα γνωρίςεισ εςφ ο ίδιοσ.   

Θζατρο το καλφτερο ςχολείο! 

  

Ραγκόςμια Θμζρα Ραιδικοφ Βιβλίου 2024 

Η Ραγκόςμια Ημζρα Ραιδικοφ Βιβλίου γιορτάηεται κάκε χρόνο ςτισ 2 Απριλίου, τθν θμζρα που γεννικθκε ο μεγάλοσ 
Δανόσ παραμυκάσ Χανσ Κρίςτιαν Άντερςεν. Τθν κακιζρωςε θ Διεκνισ Οργάνωςθ Βιβλίων για τθ Νεότθτα (Ιnternational 
Board on Books for Young People – ΙΒΒΥ) το 1966. Από τότε, κάκε χρόνο, ζνα διαφορετικό εκνικό τμιμα τθσ οργάνωςθσ 
αυτισ ετοιμάηει ζνα μινυμα και μια αφίςα, που διανζμονται ςε όλο τον κόςμο, με ςκοπό να τονίςουν τθν αξία των 
βιβλίων και τθσ ανάγνωςθσ και να ενκαρρφνουν τθ διεκνι ςυνεργαςία για τθν ανάπτυξθ και τθ διάδοςθ τθσ 
λογοτεχνίασ για παιδιά και νζουσ. 
Το 2024 υπεφκυνο για το υλικό του εορταςμοφ είναι το Τμιμα τθσ Ιαπωνίασ. Το μινυμα γράφτθκε από 
τθ ςυγγραφζα Eiko Kadono, θ οποία ζχει γράψει πολλά βιβλία που ζχουν μεταφραςτεί ςε 10 γλϊςςεσ. Το 2018 
τιμικθκε από τθν ΙΒΒΥ με το Βραβείο Χανσ Κρίςτιαν Άντερςεν. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το μινυμα τθσ Eiko Kadono: 
Οι ιςτορίεσ ταξιδεφουν πάνω ςε φτερά, λαχταρϊντασ ν’ ακοφςουν το χαροφμενο χτφπο τθσ καρδιάσ ςασ. 
Είμαι μια ιςτορία που ταξιδεφει. Ρετάω παντοφ. 
Με τα φτερά του ανζμου ι τα φτερά των κυμάτων, ι καμιά φορά και με τα μικροςκοπικά φτερά τθσ άμμου. Ρετάω, 
βζβαια, και με τα φτερά των αποδθμθτικϊν πουλιϊν. Ακόμα και με τα φτερά των αεροπλάνων. 
Στζκομαι δίπλα ςου. Γυρίηω τισ ςελίδεσ για να ςου πω μια ιςτορία, εκείνθ που κζλεισ ν’ ακοφςεισ. 
Θα ςου άρεςε μια παράξενθ και κεςπζςια ιςτορία; 
Ή τι κα ζλεγεσ για μια λυπθτερι, μια τρομακτικι ι μια αςτεία; 
Αν δεν ζχεισ διάκεςθ να τθν ακοφςεισ τϊρα, δεν πειράηει. Πμωσ ξζρω πωσ κάποια μζρα κα κζλεισ. Πταν κα κζλεισ, 
λοιπόν, φϊναξε: «Ιςτορία που ταξιδεφεισ, ζλα! Κάκιςε δίπλα μου!». 
Κι αμζςωσ κα πετάξω κοντά ςου. 
Ζχω τόςεσ ιςτορίεσ να μοιραςτϊ! 
Τι κα ζλεγεσ για τθν ιςτορία ενόσ μικροφ νθςιοφ που βαρζκθκε τθ μοναξιά του, ζμακε να κολυμπάει κι αποφάςιςε 
να βρει ζναν φίλο; 
Ή για τθν ιςτορία μιασ παράξενθσ νφχτασ, όταν παρουςιάςτθκαν δφο φεγγάρια; 
Ή για τθ νφχτα που χάκθκε ο Άι-Βαςίλθσ. 
Ω! Μπορϊ ν’ ακοφςω τθν καρδιά ςου. Χτυπάει όλο και πιο γριγορα. 
Ταπ ταπ, τίκι τακ, τικ τοκ, τικ τικ τακ! 
Η ιςτορία που ταξιδεφει πιδθξε μζςα ςου κι ζκανε τθν καρδιά ςου να χτυπάει δυνατά. 
Τϊρα κα γίνεισ κι εςφ μια τζτοια ιςτορία, ανοίγοντασ τα φτερά ςου να πετάξεισ. 
Και ζτςι, μια ακόμα ιςτορία που ταξιδεφει γεννιζται. 
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Αποζπάζμαηα κειμέμωμ από ηο βιβλίο «ΔΙΣΠΗΛΙΟ»           

Έκδοζη Πολιηιζηικού Συλλόγου Διζπηλιού Καζηοριά 1994 

                                                               Θ γιορτι του Λαηάρου  

 Τθν Ραραςκευι το απόγευμα τα παιδιά πιγαιναν ςτο βουνό, για να ςτολίςουν τα καλακάκια τουσ με 
πολφχρωμα λουλοφδια και φτζρεσ. 
Το Σάββατο του Αγίου Λαηάρου ςυγκεντρϊνονταν ς' ζνα ςθμείο του χωριοφ και γφριηαν ςτα ςπίτια παρζεσ-
παρζεσ. Οι νοικοκυρζσ ζδιναν ςτα παιδιά χριματα και αυγά. Στο κάκε ςπίτι, τραγουδοφςαν το κατάλλθλο 
τραγοφδι και άρχιηαν με το παρακάτω: 

«Ξφπνα, Λάηαρε και μθ κοιμάςαι 
τϊρα λάλθςαν τα χελιδόνια, 

τϊρα ξφπνθςαν πουλιά κι αθδόνια. 
Ρζρςι τοφτον τον καιρό ζςπειρα βαςιλικό 

πιγα φζτοσ να τον δω 

φφτρωςε, δε φφτρωςε και λιανοπραςίνιςε. 
Οι κοτοφλεσ ςασ αυγά γεννοφνε 

κι οι φωλίτςεσ ςασ δεν τα χωροφνε 
δοσ και μασ καλζ να τα χαροφμε». 

Ραινεφοντασ τθ νοικοκυρά τραγουδοφςαν: 
«Κυρά αργυρι, κυρά χρυςι, κυρά μαλαματζνια, 

κυρά που κάκεςαι ψθλά και δερμονίηεισ τ' άςτρα 
και δερμονίηεισ τα φλουριά, δωρίηεισ τισ λαηόρκεσ». 

Ραινεφοντασ το νοικοκφρθ του ςπιτιοφ ζλεγαν: 
«Αφζντθ μου, πρωτφτερα και πρϊτθ τθν θμζρα, 
θ Ραναγιά ςε κάλεςε να πασ να ςτεφανϊςεισ. 

Φτιάνεισ ςτεφάνι από φλουρί και τα κεριά απ' αςιμι 
και το κρικάρι που 'ςπειρεσ ςπυρί μαργαριτάρι». 

ΜΕΓΑΛΘ ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
                               Μεγάλθ Ρζμπτθ 

Το πρωί οι νοικοκυρζσ ζβγαηαν ςτα μπαλκόνια τουσ κόκκινεσ βελζντηεσ και τισ 

κρατοφςαν όλθ τθ μζρα, για να δείξουν ότι κα βάψουν τ' αυγά. Τα ζβαφαν με 

κόκκινο χρϊμα και από πάνω ζκαναν πζρδικεσ. Επίςθσ τθ Μεγάλθ Ρζμπτθ 

ηφμωναν ρεβικζνιεσ κουλοφρεσ για να τισ ςτείλουν ςτουσ κουμπάρουσ και 

κακάριηαν το ςπίτι. 

                                                                     Μεγάλθ Ραραςκευι 

Τθ Μεγάλθ Ραραςκευι οι καμπάνεσ των εκκλθςιϊν του Αγίου Νικολάου και τθσ Ανάλθψθσ χτυποφςαν 

πζνκιμα όλθ τθ μζρα. Καμιά νοικοκυρά δε μαγείρευε και όλοι τθροφςαν αυςτθρά τθν νθςτεία τρϊγοντασ 

πρόχειρα νθςτίςιμα φαγθτά. Εκείνθ τθ μζρα επίςθσ δε ςκοφπιηαν, δεν κεντοφςαν, δεν μπάλωναν και δεν 

κάρφωναν. 

                                                                         Μεγάλο Σάββατο 

Οι νοικοκυρζσ το πρωί κακάριηαν το ςπίτι κα το ζςτρωναν με τα καλφτερα ςτρωςίδια. Ρριν παν ςτθν 

εκκλθςιά για τθν Ανάςταςθ, ετοίμαηαν τθ μαγειρίτςα, για να τθ φάνε, όταν επιςτρζψουν. 

Φοροφςαν τα γιορτινά τουσ ροφχα και πιγαιναν ςτθν εκκλθςία για να κάνουν Ανάςταςθ. Μόλισ άκουγαν το 

«Χριςτόσ Ανζςτθ», φιλιοφνταν, αντάλλαςαν ευχζσ και τςοφγκριηαν τ' αυγά τουσ. Στο γυριςμό για το ςπίτι 

πρόςεχαν πολφ μθ τουσ ςβιςουν οι λαμπάδεσ, γιατί ικελαν με το καινοφριο φωσ ν' ανάψουν τα καντιλια. 

Στο εικονοςτάςι ζβαηαν ζνα κόκκινο αυγό και το άφθναν εκεί για ζνα χρόνο. 

 



«Ραιδιά εν δράςει»                                                   9                                                           Ιανουάριοσ – Απρίλιοσ  2024     

 

ΒΡΕΙΣΕ 7 ΛΕΞΕΙ ΠΟΤ ΕΥΟΤΝ ΥΕΗ ΜΕ ΣΟ ΒΙΒΛΙΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Β Η Λ Η Ο Γ Δ  Η Α Τ Λ 

Η Κ Υ Γ Φ Ζ Ρ Ξ Λ Λ Η Ο 

Β Η Β Λ Η Ο Γ Ρ Α Φ Η Α 

Λ Γ Η Γ Ζ Γ Λ Κ Γ Γ Ζ Γ 

Η Υ Β Υ Ρ Μ Β Υ Ζ Ρ Ξ Β 

Ο Ξ Η Γ Κ Γ Η Ξ Φ Γ Φ Η 

Φ Γ Ο Μ Η Φ Β Ρ Η Α Φ Β 

Α Η Θ Η Κ Ξ Λ Ρ Υ Γ Η Λ 

Γ Α Ζ Ρ Υ Φ Η Φ Ρ Ζ Μ Η 

Ο Η Κ Μ Ξ Γ Ο Υ Γ Η Λ Ο 

 Ξ Α Θ Υ Θ Π Ρ Α Μ Υ Κ 

Η Α Ρ Ρ Ξ Λ Χ Α Υ Ξ Γ Ρ 

Θ Υ Η Υ Γ Α Λ Α Ζ Η Ζ Η 

Η Α Ο Λ Γ Κ Δ Μ Ξ Α Α Σ 

Ξ Υ  Ξ Κ Γ Η Ρ Η Φ Μ Η 

Α Ε Ξ Γ Ζ Θ Ο Ε Ζ Α Ρ Κ 

Η Υ Ζ Φ Λ Η Ε Γ Ο Ε Ο Ζ 

Β Η Β Λ Η Ο Θ Ζ Κ Ζ Φ Ο 

Υ Ξ Ζ Ξ Ρ Κ Γ Φ Μ Ρ Γ Ε 

Κ Φ Ε Ξ Μ Ξ Ρ Ο Κ Α Μ Α 

Θ ΑΚΟΣΤΟΙΧΙΔΑ ΤΘΣ ΕΡΑΝΑΣΤΑΣΘΣ 
_ _ _ _ _ _                    Η χϊρα που ηοφμε 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _    Αγωνιςτισ τθσ Επανάςταςθσ του 1821.  
_ _ _ _ _ _                    Ζγινε για τθν ελευκερία. 
_ _ _ _                           Ζμεινε ςτθν ιςτορία ωσ «Η ςτάςθ του…».  
_ _ _ _ _ _ _ _ _      Συμμάχθςαν µε τουσ Τοφρκουσ, για να καταπνίξουν τθν Επανάςταςθ. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _         Ρολιόρκθςε το Μεςολόγγι (αντίςτροφα). 
_ _ _ _ _ _ _                Είχαν υπόδουλουσ τουσ Ζλλθνεσ για 400 χρόνια. 
 _ _ _                            Ο παςάσ των Ιωαννίνων. 
 _ _ _ _ _ _ _                Αυτόσ ανατίναξε τθν τοφρκικθ ναυαρχίδα. (αντίςτροφα)  
 _ _ _ _ _ _                  Το 1814 ιδρφκθκε θ …………. Εταιρεία (αντίςτροφα) 
 



«Ραιδιά εν δράςει»                                                   10                                                           Ιανουάριοσ – Απρίλιοσ  2024     

                                       ΣΤΑΥΟΛΕΞΟ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οριηόντια 
1.    Τακτικι πολζμου που 
χρθςιμοποίθςαν οι Ζλλθνεσ απζναντι 
ςτον τουρκικό ςτρατό. 
4.     Γνωςτόσ ιρωασ τθσ επανάςταςθσ 
που πζκανε ςτθν μάχθ τθσ Αλαμάνασ. 
6.     Γνωςτόσ ιρωασ τθσ Επανάςταςθσ 
που πζκανε ςτθν μάχθ ςτο Μανιάκι. 
9.     Το μικρό όνομα του φιλικοφ 
Ξάνκου. 
11.   Νθςί που καταςτράφθκε 
ολοςχερϊσ τον Απρίλιο του 1822. 
12.   Υπιρξε ζνασ από τουσ ιδρυτζσ τθσ 
Φιλικισ Εταιρείασ. 
13.   Γεωγραφικό Διαμζριςμα από 
όπου ξεκίνθςε θ Ελλθνικι 
Επανάςταςθ του 1821 
14.   Ήρωασ τθσ επανάςταςθσ που 
ξεχϊριςε ςτθν κάλαςςα. 

Κάκετα 
2.     Μινασ κατά τον οποίο ξεκίνθςε θ 
Ελλθνικι Επανάςταςθ του 1821. 
3.     Τοφρκοσ παςάσ που κατάγονταν 
από τθν Δράμα. 
5.     Από αυτό τον παςά κινδφνεψε να 
καταπνιγεί θ Ελλθνικι Επανάςταςθ. 
7.    Εταιρεία που ιδρφκθκε το 1814 
για να υποςτθρίξει τον αγϊνα τθσ 
επανάςταςθσ. 
8.     Ρόλθ που δεν άντεξε τθν 
πολιορκία και ζπεςε τον Απρίλιο του 
1825. 
10.        Ο εκνικόσ μασ ποιθτισ. 
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